

# خبرنامه



## پروگرام انکشافی ملل متحد

معلمین زن بیشتر – ابتکار برنامه آغاز نوافغانستان/اداره انکشافی ملل متحد  
(UNDP/ANBP) و وزارت معارف

۱۰ اسد ۱۳۸۵



معلمین جدید زن از طریق برنامه آغاز نو افغانستان اداره انکشافی ملل متحد آموزش مپیبنند. یکی از این معلمین شکیبا شیرزاد از جمله ۶۸ زن میباشد که برنامه آموزش پنج ماهه معلمین با تصدیقنامه را در اواسط ماه سپتامبر به پایان میرسانند.

شکیبا سال گذشته از مکتب فارغ گردیده است، و امتحان گزینش را به منظور شرکت در برنامه آموزش معلمین سپری نموده است، که ازین بابت از پروگرام استقرار مجدد آغاز نو افغانستان تشکری میکنیم.

شکیبا میگوید: "وقتی از کاکایم که یکی از افراد مسلح سابق میباشد، درباره این فرصت برای طبقه انانث مربوط به فامیل های افراد مسلح سابق شنیدم، من تازه از مکتب فارغ گردیده بودم. بنابراین فوراً به گرفتن این کورس و معلم شدن موافقه نمودم."

شکیبا میگوید که وی این برنامه آموزشی را فرصت خوب برای طبقه انانث مربوط به فامیل های افراد مسلح قبلی میدانند که میخواهند با معلم شدن نقش فعال تری را در زندگی داشته باشند.

شکیبا میگوید: "من آموزش کافی را در زمینه پیداگوزی و میتودلوزی تدریس و وصول مینمایم. من در اینجا میاموزم که با چه روش داخل صنف شده، شاگردان را ارزیابی و پلان های موثر را به منظور تدریس ترتیب نمایم. معلم شدن بالای زندگی من از نگاه اجتماعی و اقتصادی تاثیر خواهد داشت و یک احساس مستقلانه و توام با احترام خواهد داشت."

شکیبا با ۲۰ نفر از همصنفی هایش، که مجموعاً ۶۲ نفر در کابل میباشد، برنامه آموزش معلمین را در اپریل ۲۰۰۶ تحت نظر ۱۳ آموزگار مسلکی شروع نمودند.

برنامه آموزشی در مزار شریف برای ۳۲ نفر، در هرات برای ۷۰ نفر، در کندهار برای ۶۰ نفر، در جلال آباد برای ۲۶ نفر، در کندز برای ۶۰ نفر و در بامیان برای ۲۲ نفر دایر گردید. قرار است این برنامه

### در این شماره

۲ مسابقه رسامی و مقاله نویسی برای محیط سالمتر

۲ آغاز پروژه های مبارزه علیه مواد مخدر به ارزش ۴ میلیون دالر

۲ دولت سویس در زمینه استخدام ۳۰۰ زن دیگر در سیستم پولیس افغانستان کمک میکند

۲ برگزاری محفل جمع آوری سلاح در ولایت تخار

۲ مساعدت دولت جاپان به صندوق های وجهی کلیدی اداره انکشافی ملل متحد

۴ گشایش نشر گزارش انکشاف بشری آسیا پاسفیک

۴ روز آگاهی رسانه های خبری برای ژورنالیستان افغان در مورد مسایل مربوط به معلولیت

۵ ادامه نام نویسی پروژه ایمز (AIMS) غرض برنامه های آموزشی تکنالوزی عالی

آموزشی در ماه سپتامبر امسال ختم گردد که با ختم آن يك امتحان نهایی از شاگردان اخذ میگردد تا معلوم گردد که آیا واقعاً میتوانند به حیث معلم مستقل ایفای وظیفه نمایند یا نه.

برنامه آموزش معلمین دارای تصدیق نامه، به صورت مستقیم از جانب برنامه آغازنو افغانستان اداره انکشافی ملل متحد با هماهنگی نزدیک با وزارت معارف و وزارت امورزنان حمایت میگردد. به این ترتیب ۳۳۵ زن از فامیل های افراد مسلح سابق در سراسر کشور برای يك برنامه آموزشی در نظر گرفته شده بود تا برای تدریس کلاس های ابتدایی در ولایات شان آموزش مپیبنند.

این هماهنگی بین برنامه آغاز نو اداره انکشافی ملل متحد و وزارت های مذکور تعداد معلمین شایسته را در افغانستان افزایش خواهد داد. هدف آن رسیدن به اهداف انکشافی هزاره جدید نیل به تعلیمات ابتدایی همگانی و تساوی جنسیت در همه سطوح الی سال ۲۰۱۵ میباشد.



مر اجعه نمایند:

[www.anbpafg.org](http://www.anbpafg.org)

به طور خاص هماهنگی بین برنامه آغاز نو برای افغانستان اداره انکشافی ملل متحد کمبود معلمین شایسته، خاصتاً زنان، وهم فقدان آموزش را که افغانستان با آن روبرو است کاهش خواهد داد.

برنامه آموزش معلمین دارای تصدیقنامه یکی از تبدیل های استقرار مجدد میباشد که

## مسابقه رسامی و مقاله نویسی برای محیط سالمتر



عضو تیم (GAIN) با يك تعداد از شاگردان مکتب مصروف فعاليتهاي تربيوي است

چهل بهترین اثر جایزه دریافت نمود که در جریان توزیع جوایز همه شاگردان مکتب درصاف ایستاده و برای آنها در باره اهداف پروژه گین به شمول نهال شانی و حفاظت از محیط زیست توضیحات داده شد.

برای اطفال سنین ۶-۹ سال فرصت حل سوالات تقریری و تحریری چندین جوابه داده شد. در طی این برنامه ها، اطفال مکتب موضوعاتی را پیرامون اثرات و تاثیرات مثبت محیط سرسبز را در داخل اجتماع مانند تصفیه هوا، جلوگیری از سیلاب ها، تغییر آب و هوا، و فرسایش زمین حاصل نمودند.

در حدود ۱۵,۰۰۰ متعلم مکتب در سی مکتب در شمال افغانستان تشویق گردیدند تا مقالات و تصاویری را تحت عنوان محیط سالمتر منحيث بخش پروژه ابتکار سبز افغانستان (GAIN) اداره انکشافی ملل متحد ترتیب نمایند.

پروژه اداره انکشافی ملل متحد که مرکز آن در مزار شریف است، پروژه گین (GAIN) را حمایت مینماید که در آن چندین ارگان ملل متحد در زمینه مساعی مشترک مبارزه علیه خرابی محیط افغانستان موافقه نموده اند.

هدف پروژه گین عبارت از بلند بردن آگاهی مردم در مورد مسایل محیطی میباشد. برنامه بلند بردن آگاهی در مکتب متشکل از سه عنصر میباشد: مسابقه رسامی و مقاله نویسی و سوالنامه چندین جوابه.

برای اطفال سنین ۱۰-۱۱ سال وظیفه سپرده شده بود که نتیجه آن توسط کمیته معلمین و کارمندان پروژه گین اداره انکشافی ملل متحد مورد ارزیابی قرار گرفت.

گین (GAIN) يك برنامه مشترک بوده که از جانب یونیسیف، یوناما، برنامه غذایی جهان، اداره انکشافی ملل متحد، UNEP، با همکاری نزدیک وزارت زراعت، مالداري و غذا، اداره محیط زیست جمهوری اسلامی افغانستان (NEPA) آغاز گردیده است. هدف از این پروژه عبارت از احیای مجد جنگلات، حفاظت محیط و توسعه محیط سرسبز در کشور میباشد. اداره انکشافی ملل متحد منحيث یکی از جوانب نیدخل در فعالیت های پروژه گین، يك تیم منجمنت را در شهر مزار شریف ولایت بلخ به تاریخ ۱۵ فبروری ۲۰۰۶ ایجاد نموده و رسماً فعالیت های خویش را آغاز نمودند که ۹ ولایت شمال و شمال شرق (مانند بلخ، جوزجان، سرپل، فاریاب، سمنگان، بغلان، کندز، تخار و بدخشان) را احتوا مینماید.

دفتر پروژه گین اداره انکشافی ملل متحد در مزار شریف با اجرای کمپاین آگاهی مردم در زمینه محیط و رکشاپ های آموزشی و ارتقای ظرفیت محیطی در ولایات، ابتکاراتی روی دست گرفت.

## آغاز پروژه های مبارزه علیه مواد مخدر به ارزش 4 میلیون دالر

کننده و تطبیق کننده آن مسؤولیت کلی برنامه را به عهده خواهد داشت. سایر وزارت های مربوطه منحيث همکاران تطبیق کننده پروژه هایی میباشد که به وسیله صندوق مذکور تمویل میگردد. وجوه مالی متذکره، پروژه ها و فعالیت هایی را در رابطه به مبارزه علیه مواد مخدر مورد حمایت قرار میدهد که در هشت ستون استراتژی ملی کنترل مواد مخدر درج گردیده و شامل نکات ذیل میگردد: معیشت های بدیل، نهاد های ساختاری، کمپاین معلوماتی، اجرای قانون مواد مخدر، عدالت جنایی، محو و کاهش مواد مخدر و تداوی معتادین، و همکاری منطقوی و بین المللی.

مراجه نماید:  
www.mcn.gov.af

صفحه دوم

تا دهقین و پروژه های انکشافی در این زمینه که توسط وزارت های مربوطه روی دست گرفته شده، کمک نماید مع امروز تایید این پروژه ها بیانگر این واقعیت میباشد. ما از جامعه بین المللی خواستیم تا مساعدت های مالی شان را به صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر را ارسال نمایند و به وزارت های مربوطه پیشنهاد نمودیم تا پروژه های موثری را ارائه نمایند که از جانب صندوق متذکره تمویل و بدین وسیله مانع کشت کوکنار توسط دهقانان گردد."

هدف صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر که به تاریخ ۲۹ اکتوبر ۲۰۰۵ توسط اداره انکشافی ملل متحد ایجاد گردید، عبارت از کمک دولت افغانستان در زمینه مساعی آن در راستای مبارزه علیه تولید و قاچاق مواد مخدر میباشد. صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر (CNTF) طوری طرح گردیده است که دولت همراه با وزارت مالیه منحيث نهاد اجرایی و وزارت مبارزه علیه مواد مخدر منحيث یکی از نهادهای اداره

خواهد گردید. هزینه مجموعی این پروژه ۱۳۰,۸۲۵ دالر امریکایی بوده که قرار است توسط وزارت زراعت و آبیاری در مدت شش ماه تطبیق گردد.

۳. برنامه محلی تداوی معتادین در هشت ولایت (غور، غزنی، بامیان، نیمروز، فراه، فاریاب، کندز و جوزجان). هزینه مجموعی این برنامه ۹۳۵,۳۶۱ دالر امریکایی بوده که قرار است توسط وزارت صحت عامه در مدت سه سال تطبیق گردد.

۴. دو برنامه تداوی معتادین محلات رهایشی در ولسوالی های ولایت ننگرهار و بلخ. هزینه مجموعی آن ۳۴۵,۲۰۷ دالر امریکایی بوده که توسط وزارت صحت عامه تطبیق خواهد گردید.

محترم قادری، وزیر مبارزه علیه مواد مخدر چنین گفت: "وزارت مبارزه علیه مواد مخدر منحيث يك اداره رهبری کننده در راستای مبارزه علیه مواد مخدر، همیشه کوشیده است

چهارپروژه مبارزه علیه مواد مخدر که به طور مجموعی به ارزش ۴ میلیون دالرمیباشد، از طریق صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر شروع خواهد گردید.

موافقتنامه بین وزارت مبارزه علیه مواد مخدر، وزارت انرژی و منابع آب، و معاونین وزارت زراعت، مالیه، و صحت عامه به امضا رسیده است.

۱. سه پروژه يك ساله احداث دستگاه کوچک تولید برق آبی درسال آینده اعمار خواهد شد که نیروی برق را برای ولسوالی های چته، جرم و سنگ آب ولایت بدخشان تهیه خواهد نمود. هزینه مجموعی این سه پروژه مبلغ ۲,۵۴۵,۷۰۰ دالر امریکایی بوده که توسط وزارت انرژی و منابع آبی تطبیق خواهد شد.

۲. يك پروژه آزمایشی زرع سمارق در مقیاس کوچک در کابل، بغلان، ننگرهار، بدخشان، بلخ، هرات، تخار، کندز، غزنی و بامیان آغاز

## دولت سویس در زمینه استخدام ۳۰۰ زن دیگر در سیستم پولیس افغانستان کمک میکند

به تعداد ۳۰۰ زن دیگر در نیروی پولیس افغانستان استخدام میگردد، که این همکاری از طریق آژانس انکشافی و همکاری سویس (SDC) به صندوق وجهی حمایت از نظم و قانون در افغانستان (LOTFA) تحت اداره پروگرام انکشافی ملل متحد صورت میگیرد.

موافقتنامه در زمینه کمک (1.03) ملیون دالری بین آژانس انکشافی و همکاری سویس و پروگرام انکشافی ملل متحد به تاریخ ۱۲ جولای ۲۰۰۶ به امضا رسید که استخدام زنان پولیس بیشتر را در سراسر کشور در ولایاتی چون کابل، مزار، کندز،

جلال آباد، هرات و کندهار تضمین مینماید.

درعین زمان از وجوه مذکور در عرصه استخدام، آموزش و ایجاد واحد های جندر (جنسیت) در قوماندانی های امنیه استفاده خواهد شد تا افسران پولیس را در زمینه مسایل جندر مانند خشونت علیه زنان آموزش داده و همچنان ۱۶۰ افسر پولیس زن را مورد حمایت قرار دهد.

مبلغ ۹۸۰۰۰۰۰ دالر امریکایی در مدت ۲ سال به مصرف میرسد که این امر باعث ازدیاد نام نویسی زنان در نیروی پولیس خواهد گردید. همچنان

نیروی پولیس خواهد گردید. همچنان مبلغ ۵۰۰۰۰ دالر امریکایی در زمینه سیستم جدول تادیات الکترونیک که یک بخش بزرگ پروژه لوتفا (LOTFA) را تشکیل میدهد به مصرف خواهد رسید، که این موضوع پرداخت به موقع معاشات را از طریق سیستم کمپیوتری سراسری مطمئن میسازد.

پروگرام انکشافی ملل متحد یک نقش مهم را در قادر ساختن وزارت امور داخله در عرصه آغاز پروسه بازسازی پولیس ملکی بازی نمود. در ماه می ۲۰۰۲، پروگرام انکشافی

ملل متحد صندوق وجهی حمایت از نظم و قانون در افغانستان را ایجاد نمود تا پولیس را قادر سازد که با اولویت های ذیل دوباره به عملیات شان در سراسر کشور برگردند:

- تأدیه معاشات کارمندان پولیس در سراسر کشور
- آشنایی با وسایل غیرمهلک
- بازسازی تعمیر ادارات
- استخدام و آموزش

## برگزاری محفل جمع آوری سلاح در ولایت تخار



حمایت نماید. در جریان محفل، قوماندان صدر الدین به نمایندگی قوماندان بشیر قانت به تعداد بیشتر از صد میل اسلحه را به تیم های جمع آوری سلاح برنامه دایاگ تسلیم نمود.

در نتیجه مذاکره، قوماندان بشیر تسلیم دهی قسمی اسلحه خود را قبول کرد و بدین ترتیب از پروگرام انحلال گروه های مسلح غیر قانونی تحت رهبری دولت که مصمم است نفوذ گروه های مسلح غیر قانونی را از کشور ریشه کن سازد و زمینه تحکیم صلح، حاکمیت قانون و سعادت افغانستان را بوجود آورد، حمایت خویش را اعلان نمود.

ولایت تخار با ۵ ولایت دیگر برای

مسلح غیر قانونی انتخاب گردیده است. به تاریخ اول جون ۲۰۰۶، به تعداد ۳۶ مکتوب اطلاعیه به قوماندانان ولایت تخار و کارمندان مرتبط با گروه های مسلح غیر قانونی تسلیم داده شده بود که طی این مکاتیب از آنها تقاضا شده بود تا اسلحه خویش را تسلیم و گروه های خویش را منحل نمایند و یا ارتباطات خویش را با این گروه ها قطع نمایند.

از آن وقت بدینسو، ابراز امتنان از مساعی مداوم محترم والی و منسوبین با صلاحیت، یک تعداد از قوماندانان همکاری نسبی و یا کامل خویش را با پروسه دایاگ به اثبات رسانیده اند و زمینه را برای ولایت تخار مهیا میسازد تا از جمله اولین ولایت افغانستان باشد که با برنامه دایاگ

مطابق ضروریات آن همکاری نموده است. ایجاد یک محیط مصنون و با امن در ولسوالی های همکار، زمینه را برای جامعه مهیا میسازد تا جاذب پروژه های کلیدی انکشافی و اداره سالم گردد و سعادت مجدد را در ولایت تخار باز آورد.

در این محفل معاون والی تخار و همچنان نمایندگان دفتر آغاز نوافغانستان و یوناما اشتراک خواهند ورزید.

ولایت تخار زمینه را مهیا میسازد تا از جمله اولین ولایت افغانستان باشد که با برنامه دایاگ مطابق ضروریات آن همکاری نموده است.

بتاریخ ۲۶ جولای ۲۰۰۶، محفل جمع آوری سلاح در ولسوالی چاه آب ولایت تخار برگزار شد تا از همکاری قوماندان بشیر قانت با پروگرام انحلال گروه های مسلح غیر قانونی

پروسه دایاگ در 11 جون 2005 زمانیکه توسط معاون رئیس جمهور آقای خلیلی رسماً اعلان گردید، آغاز به کار نموده که تا کنون (19 جولای)، به تعداد 24,182 میل اسلحه بشمول 14,920 میل سلاح عملیاتی و همچنان 20,935 فیر مهمات صندوق شده و 196,840 فیر مهمات خارج از صندوق تسلیم داده شده است و توسط تیم های جمع آوری سلاح آغاز نو افغانستان تکفیک گردیده است.

## مساعدت دولت جاپان به صندوق های وجهی کلیدی اداره انکشافی ملل متحد

دولت جاپان مبلغ (7.8) ملیون دالر را به دو صندوق وجهی اساسی اداره انکشافی ملل متحد در افغانستان مساعدت نموده است.

مبلغ ۵ ملیون دالر به صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر اختصاص داده شده است که پروژه ها و فعالیت های مربوط به مبارزه علیه مواد مخدر را مورد حمایت قرار میدهد که در استراتژی ملی کنترل مواد مخدر

تذکر یافته است. صندوق وجهی مبارزه علیه مواد مخدر از جانب وزارت مالیه و وزارت مبارزه علیه مواد مخدر اداره میگردد. این مساعدت برای بدیل های معیشتی در نظر گرفته شده است.

مبلغ (2.9) ملیون دالر از جانب (counterpart fund) منحیث مساعدت به صندوق وجهی حمایت از نظم و قانون در افغانستان (LOTFA)

تمویل گردیده است، که توسط وزارت مالیه اداره میگردد. پروژه لوتفا در سال ۲۰۰۲ توسط اداره انکشافی ملل متحد ایجاد گردید تا پولیس را قادر به فعالیت نماید. فعالیت های صندوق مذکور شامل مطمئن شدن از پرداخت معاشات پولیس و رشد استخدام و آموزش آنها میگردد.

مساعدت های اخیر الذکر جاپان در دومین کنفرانس توکیو تحت عنوان

## گشایش نشر گزارش انکشاف بشری آسیا پاسفیک



**محمود سیدل معین وزارت  
خارجہ با مجلس ابراز نظر  
مینماید**



**ضیا الدین ضیا معین وزارت  
تجارت در حال گفتگو**

دارد. تدوین پالیسی استراتژیک تجاری - دوجانبه، منظوری و چند جانبه برای ادغام افغانستان در اقتصاد بین المللی خیلی اساسی میباشد. یک فیصدی بیش از حد نفوس برای معیشت خود متکی به زراعت بوده، از اینرو سکتور زراعت بزرگترین استخدام کننده در کشور است. به هر حال عواید در سطح فارم ها بلند نرفته است. توجه در زمینه بهبود وضع زراعت، به خصوص تولیدات با ارزش-افزوده و پروسس در سطح پایین، در بهبود کیفیت زندگی مردم نقش کلیدی دارد."

در پی موفقیت اولین گزارش ملی انکشاف بشری افغانستان در سال ۲۰۰۴، اداره انکشافی ملل متحد و پوهنتون کابل به ایجاد یک مرکز برای پالیسی و انکشاف بشری در ساحه پوهنتون کار را شروع نموده اند.

میتواند در خودش ختم گردد، بلکه در عوض به سادگی وسیله باشد به سوی اهداف بزرگتر انکشاف وسیع بشری و مبارزه علیه فقر و محرومیت. به همین گونه گزارش ادامه داشته و یک آجندای هشت فقره ای را ارائه میدهد تا کشور ها را کمک کند که در مقابل چالش های محیط جدید تقاضا برای تجارت بین المللی فایز آیند.

خانم انیتا نوردی، سرپرست اداره انکشافی ملل متحد چنین اظهار داشت: "لازم است تا افغانستان برای بهبود سطح رقابت خود به خصوص در عرصه زیربنا، تولیدات و مهارت توجه میزول دارد تا به شکل مؤثر در این حوزه فعالیت نماید. ازاینکه افغانستان یک کشور محاط به خشکه وبا حداقل پیشرفت میباشد، از لحاظ دسترسی به بازار برای محصولات خود در یک موقعیت آسیب پذیر قرار

روز دوشنبه ۱۷ جولای ۲۰۰۶ در هتل صافی لاندمارک کابل، گزارش انکشاف بشری آسیا پاسفیک اداره انکشافی ملل متحد در افغانستان در حضور مهمانان دعوت شده به شمول مقامات ارشد وزارت امور خارجه و وزارت تجارت و افراد سرشناس بین المللی گشایش یافت.

گزارش تحت عنوان "تجارت با شرایط انسانی: دگرگونی تجارت در عرصه انکشاف بشری در آسیا و حوزه پاسفیک" بوده که انکشافات اخیر را در زمینه رشد تجارت و اقتصاد آزمایش نموده و اثرات آنرا در عرصه انکشاف بشری بررسی میکند. به طور اخص، اثرات آنرا بالای فقیرترین کشورهای منطقه و فقیرترین مردمان آن.

گزارش مذکور بیشتر در این مورد تاکید میکند که نه تجارت و نه رشد

## روز آگاهی رسانه های خبری برای ژورنالیستان افغان در مورد مسایل مربوط به معلولیت

تعداد معلولین که به اثر جنگ معلول گردیده اند، نصف از معلولین افغانستان را تشکیل میدهد.

محمدرضا که ۴۰ سال عمر دارد و پدرش طفل میباشد، هردو بازوی



**علی دوست مصروف  
بافتن قالین در یک کارگاه  
معلولین است**

صفحه چهارم



**گل مکی سیاوش، ریسه موسسه ارتوپدی، کار  
موسسه را برای خبرنگاران معرفی می نماید**

ماین و فقر در افغانستان وجود داشته باشد، معلولیت نمیتواند کاهش یابد."

افغانستان یکی از کشور هایست که دارای بیشترین ماین در جهان میباشد و به طور اوسط روزانه پنج نفر معلول میگردد. در بسیاری موارد، معلولیت دلیل عمده از دست دادن فرصت های کاری معلولین میباشد. تعداد معلولین که به اثر جنگ معلول

دولتی برای انکشاف پالیسی و تطبیق و هماهنگی مساعی مربوط به معلولیت در افغانستان میباشد.

محترم نجیب الله فهیم، معین وزارت شهدا، معلولین و امور اجتماعی در محفل افتتاحیه چنین گفت: "معلولیت پدیده ای نیست که ما در کوتاه مدت بتوانیم بر آن فایز آیم. تا زمانی که ماین و فقر در افغانستان وجود داشته

روز آگاهی رسانه های خبری توسط برنامه ملی حمایت از معلولین (NPAD) اداره انکشافی ملل متحد به تاریخ ۱۲ جولای به منظور ارائه معلومات مختصر برای ژورنالیستان پیرامون وضعیت کنونی افراد معلول در افغانستان برگزار گردید.

اهداف اولیه برنامه ملی حمایت از معلولین عبارت از بلند بردن سطح آگاهی و ظرفیت و توسعه ساختار



**محمد رضا قابلیت خود را  
به خبر نگاران به نمایش  
گذاشته**

آوردن که یکی مرکز ارتوپدی کابل که یک موسسه غیردولتی ملی می باشد و خدمات فیزیوتراپی و اعضای مصنوعی و وسایل کمکی جهت راه رفتن برای افراد معلول فراهم میکند و دیگر آن عبارت از کارگاهی بود که در آن قالبین، کلکین، دروازه فلزی، ظرف تیل و بعضی از وسایل فلزی دیگر ساخته میشود.

خود را زمانی از دست دادم که ۹ سال قبل مرمی توپ توسط طلبان فیر گردید که برای بدست گرفتن کنترل کابل میچنگیدند. اکنون ماهانه برایم ۵۰۰ افغانی (معادل ده دالر) جهت کار در این دکان پرداخته میشود." در جریان کورس آگاهی، خبرنگاران از دو مرکز معلولین دیدار به عمل

به اساس مقررات استخدام دولت افغانستان، کلیه وزارت ها مکلف اند که ۵ فیصد از مستخدمین شان از افراد معلول باشند، اما سوابقی وجود ندارد که آیا این مقرره عملی میگردد یا نه. علی دوست که ۳۵ سال عمر دارد، و پدرش طفل میباشد در یک کارگاه قالبین بافی کار میکند: "من پای چپ

خود را ۲۰ سال قبل در یک حادثه تکان برق از دست داد. وی میگوید که او یگانه فرد برای تامین معیشت فامیل میباشد، اما به طور مداوم حین کار یابی به مشکل مواجه میگردد: "برای یک هفته من در ورکشاپ برای بدست آوردن کار میرفتم که از طرف مسؤل همان ورکشاپ برایم وعده داده شده بود."

### ایمز (AIMS) برنامه های آموزشی تکنالوژی عالی را ادامه میدهد



کارمندان اداره احصایه مرکزی در اطاق درسی زبان انگلیسی

انگلیسی ابتدایی، ۱۱۲ کارمند در کورس های ابتدایی استفاده از کمپیوتر، ۴۸ کارمند منحیث دستیار دیتابیس ایمز دارای تصدیقنامه، ۵۶ کارمند منحیث دستیار سیستم اطلاعاتی جغرافیایی ایمز دارای تصدیقنامه آموزش حاصل نموده اند.

تا کنون به تعداد ۲۹۰ کارمند اداره احصایه مرکزی افغانستان در برنامه های آموزشی از جانب خدمات معلوماتی و مدیریت (AIMS) اداره انکشافی ملل متحد اشتراك نموده اند.

پروژه مذکور از سال ۲۰۰۲ به این

محترم نورالله، آمر تبلیغات اداره احصایه مرکزی که خودش یکی از کارآموزان کورس ابتدایی کمپیوتر



شکیبا طراح نقشه در احصایه مرکزی

### محترم تمیم در حال ارائه طرح نقشه افغانستان

است، میگوید: "در گذشته کارمندان ما قادر به استفاده از کمپیوتر نبودند، اما اکنون ظرفیت کارمندان ما به کمک موسسات و ادارات مانند پروژه ایمز اداره انکشافی ملل متحد رشد مینماید." محترم تمیم آمر واحد سیستم اطلاعات

طرف کارمندان هفت وزارت را آموزش داده و کمک تخنیکی را برای لابراتوار سیستم اطلاعاتی جغرافیایی (GIS) فراهم نموده که وزارت ها را در دیزاین نقشه ها و در پلان گذاری و دسترسی به ارقام و معلومات مناطق مختلف کشور کمک مینماید.

به تعداد ۷۸ کارمند اداره احصایه

جیبی وسی دی به هر جا که بخواهیم انتقال دهیم، ویا به هر اندازه که ضرورت داشته باشیم چاپ نمایم." محترم تمیم چنین افزود: "اکنون ما در زمینه دیزاین و دیجیتال نمودن نقشه های مذکور در حین کار و انتقال آنها خراب میشد، مجبور بودیم که همه چیز را دوباره از صفر شروع کنیم، اما اکنون آنرا به سادگی با حافظه

محترم تمیم آمر واحد سیستم اطلاعات جغرافیایی اداره احصایه مرکزی افغانستان چنین اظهار مینماید: "در گذشته مجبور بودیم که هر جزء کار خویش را در زمینه دیزاین نقشه ها با قلم و کاغذ انجام دهیم. هرگاه نقشه های مذکور در حین کار و انتقال آنها خراب میشد، مجبور بودیم که همه چیز را دوباره از صفر شروع کنیم، اما اکنون آنرا به سادگی با حافظه